Arbeitsaufgabe: Vulkansat-Bearbeitung

Kraftanforderung: Das Vulkansat wird in das
Betriebsmittel eingelegt und ein Ausschlagtopf
aufgebracht. Der notwendige Krafteinsatz fur diese
Tatigkeit ist gering.

Arbeitsbereich: Die Vulkansate und Ausschlagtopfe
sind als Einzelteile im erweiterten Greifraum
angeordnet.

Der Arbeitsguttrager liegt waagerecht auf der
Arbeitsflache, der Arbeitsguttrager mit seiner
Aufbauhdhe (C) ist nicht verstellbar.

Beinfreiraum: Der Beinraum des Arbeitsplatzes ist in
Breite und Tiefe eingeschrankt nutzbar.

Arbeitsvorgangsdauer: Fur diesen Arbeitsschritt steht

ein Teilebehalter mit Vulkansate und Ausschlagtopfe zur
Verfligung. Die Zeit der Bearbeitung nimmt im Mittel 30

min. in Anspruch.

Freie Bewegungsflache: > 1.000 mm
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Erhebungs-Datum: Erhoben von: Arbeitsplatz:
Fragen zur Beurteilung Interne Kennung:

Nr.

Checkpunkt

Wert

Nein

Wert

Ja

Nein

1

Liegt eine geringe Kraftanforderung und Handhabung kleiner Objekte bei der Ausiibung der

Arbeitsaufgabe vor ?

Betrigt die maximale Tiefe des Arbeitsbereiches (ABT) mindestens 415 mm ?

Betrdgt die maximale Breite des Arbeitshereiches [ABB) mindestens 1167 mm ?

Betrdgt die maximale Héhe des Arbeitsbereiches (ABH) mindestens 730 mm ?

KPREX

2a

{Nur beantworten, wenn obiger Punkt nicht erfiillt!) Ist mit einfachen AnderungsmaRnahmen das

Arbeiten im Arbeitsbereich méglich?

\
4

{Nur beantworten, wenn obiger Punkt 2 oder 2a nicht erfiillt!) Wird im Radius von maximal 1 m

gearbeitet?

[Nur beantworten, wenn obiger Punkt 3 nicht erfiillt!) Wird im Radius von maximal 2 m gearbeitet?

y
N

Betrigt die Beinraumtiefe (BRT) mindestens 547 mm ?

Betradgt die FuRraumtiefe (FRT) mindestens 882 mm ?

4
N

Betrigt die Beinraumh&he {BRH) mindestens 690 mm?

Betrigt die Beinraumbreite (BRB) mindestens 790 mm ?

5a

(Nur beantworten, wenn obiger Punkt nicht erfiillt!) Ist der erforderliche Beinfreiraum nach den zuvor

genannten MaRen mit einfachen MalRnahmen zu realisieren ?

D
XA

4
N

Betrégt die zuvor ermittelte Breinraumtiefe (BRT) jedoch mindestens 285 mm ?

X
(

Betrdgt die zuvor ermittelte FuRraumtiefe (FRT) jedoch mindestens 570 mm?

Betrigt die zuvor ermittelte Beinraumbreite [BRB) jedoch mindestens 790 mm ?

Betrigt die zuvor ermittelte Beinraumhdéhe (BRH) jedoch mindestens 926 mm

Ist die Zeit, die kontinuierlich an diesem Arbeitsplatz verbracht wird groer 5 min. ?

KPR

<

7 Ist die Zeit, die kontinuierlich an diesem Arbeitsplatz verbracht wird 1- 5 min. ? o )(

7a (MNur beantworten, wenn obiger Punkt nicht erfiillt!) Kann mit einfachen organisatorischen und/oder] o
konstruktiven MalRnahmen die Dauer der Haupttitiskeit erhéht werden? /

8 |lst ein Bewegungsfreiraum hinter dem Arbeitsplatz wvon mindestens 1.000 mm vorhanden? x . 2

g Betrigt die Beinraumbreite (BRB) mindestens 1.000 mm?

Betrigt die Beinraumhohe (BRH) mindestens 1.063 mm?

Ergebnis der Beurteilung: Der Arbeitsplatz erfiillt alle Vorrausetzungen fiir einen

<
<4
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Erage: Ist bei der vorh. Aufbau (C) und Konstruktionsdicke (K):

1. Gentigend Oberschenkelfreiraum fir 2. Der Abstand zwischen Ort des manuellen
die groRte Person vorhanden? Einwirkens (Oberkante C) und des
Oberschenkels der kleinsten Person
ausreichend klein?
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Aufbau (C)

Konstruktionsdicke (K)

Oberschenkelfreiraum (OFR)

Ellenbogenfreiraum (EFR)
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Uberpriufung Oberschenkel- und Ellenbogenfreiraum

A 4 1 A 4

AH Arbeitshdhe
SFHmax | Sitzflachenhdhe der
kleinsten Person
SFHmin | Sitzflachenhdhe der
grof3ten Persgn :
Zu Ermitteln !
* — A
EFR Ellenbogenfreiraum
(IEFR
C Aufbauhdhe
- AH
< y i K Konstruktionsdicke
SFHmin. —— -
AFH Arbeitsflachenhdhe
Zu Ermitteln !
SFHmax. OFR Oberschenkelfreiraum
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Gegeben durch Arbeitsplatzaufnahme:

Arbeitshhe (AH) = 1120 mm
Aufbauhothe (C) =380 mm
Arbeitsflachenhdhe (AFH) =AH - C =740 mm
Konstruktionsdicke (K) =20 mm

Gegeben durch Empfehlungen fir
Sitzarbeitsplatze mit fester Arbeitshohe

(

Sitzflachenhohe fir die kleinste
Person (SFHmax.)

=625 mm

Sitzflachenhohe fir die grof3te
Person (SFHmin.)

=535 mm

Gesucht sind:

vorhandener Oberschenkelfreiraum (OFR) | = ??? mm

vorhandener Ellenbogenfreiraum (EFR) = 7?2?77 mm
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https://www.continental-corporation.com/resource/blob/56832/89084734fca688369f8d8ca3d64d4482/dld-ap-typ-2b-data.pdf

Prufung des Oberschenkelfreiraumes:

Gleichung zur Berechnung des vorhandenen Oberschenkelfreiraumes fur Steh-
/Sitzarbeitsplatze und Sitzarbeitsplatze

(gemali )
OFR =|Arbeitsflaichenhdhe (AFH) — "SFHmin.l—‘ K \

l

Mal3e aus der Arbeitsplatzaufnahme

\ 4

Mal3e fir die Sitzflachenh6he aus der Tabelle fir den jeweiligen
Arbeitsplatztyp
(in diesem Fall fur )
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https://www.continental-corporation.com/resource/blob/105376/191337d48b6c09ef8a919ac21ab9d734/arbeitshilfe-kontrollrechnung-de-data.pdf
https://www.continental-corporation.com/resource/blob/56832/89084734fca688369f8d8ca3d64d4482/dld-ap-typ-2b-data.pdf

Prifung des Ellenbogenfreiraumes:

Gleichung zur Berechnung des vorhandenen Ellenbogenfreiraumes fur Steh-
/Sitzarbeitsplatze und Sitzarbeitsplatze

(gemali )
EFR = Arbeitsflachenhbhe(AFH)|— |SFHmax.|— ‘K \

\ 4

Mal3e aus der Arbeitsplatzaufnahme

!

Mal3e fir die Sitzflachenh6he aus der Tabelle fir den jeweiligen
Arbeitsplatztyp
(in diesem Fall fur
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https://www.continental-corporation.com/resource/blob/105376/191337d48b6c09ef8a919ac21ab9d734/arbeitshilfe-kontrollrechnung-de-data.pdf
https://www.continental-corporation.com/resource/blob/56832/89084734fca688369f8d8ca3d64d4482/dld-ap-typ-2b-data.pdf

Prifung des Oberschenkelfreiraumes:

Erforderlicher Oberschenkelfreiraum:

OFR = Arbeitsflachenhohe (AFH) — SFHmin. — K
OFR =740 mm — 535 mm — 20 mm

OFR =185 mm = 185

(Oberschenkelnhdhe P95, nach Tabelle 1)

Tabelle 1: Perzentile der Oberschenkelhdhen

on Frauen (F) und Manner (M)

Euro-Mens‘#h Deutschland Korea
MF | F
P5 (PQg\ P5 P95 P5 P95 P5 P95 P5 P95
Oberschenkelhohe 125 185 130 180 125 175 128 179 117 159

Quelle Tabellel:
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https://www.continental-corporation.com/resource/blob/105376/191337d48b6c09ef8a919ac21ab9d734/arbeitshilfe-kontrollrechnung-de-data.pdf
https://www.continental-corporation.com/resource/blob/105376/191337d48b6c09ef8a919ac21ab9d734/arbeitshilfe-kontrollrechnung-de-data.pdf

Prifung des Ellenbogenfreiraumes:

Erforderlicher Ellenbogenfreiraum:

EFR = Arbeitsflachenh6he (AFH) — SFHmax. — K

EFR =740 mm — 625 mm — 20 mm

EFR =95 mm <125 r‘7qm (Oberschenkelhdhe P5, nach Tabelle 1)

Tabelle 1: Perzentile der Oberschenkelhb’/en von Frauen (F) und Manner (M)

Euro%ensch Deutschland Korea

/MF M F M F

? P5 \ P95 P5 P95 P5 P95 P5 P95 P5 P95

Oberschenkelhéhe 125 185 130 180 125 175 128 179 11T 159

Quelle Tabellel:
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https://www.continental-corporation.com/resource/blob/105376/191337d48b6c09ef8a919ac21ab9d734/arbeitshilfe-kontrollrechnung-de-data.pdf

Ergebnis der Berechnung:

Oberschenkelh6he der grof3ten Person ist gleich des vorhandenen
Oberschenkelfreiraumes - OK!

Der erforderliche Freiraum flr gentigen Bewegungsfreiheit der Ellenbogen
(bezogen auf die kleinste Person) ist unterschritten

-> Nicht Ok!
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AnderungsmaRnahmen:

Aufbauhdhe (C) um 30 mm reduzieren!

Sind keine AnderungsmafRnahmen moglich:

Steharbeitsplatz
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